

保亭番庭村成立村民旅游合作社，发展乡村旅游 贫困户当上股东挣工资拿分红

产业扶贫典型样本

■ 本报记者 况昌勋

或攀爬于青山之中，或嬉戏于绿水之滨，或劳作于涌动的稻浪之间，或露营于柔和的星空之下。保亭黎族苗族自治县三道镇番庭村，正在成为旅游新景点，“陶醉”着八方来客。

然而，这座“天生丽质”，毗邻呀诺达、槟榔谷两大景区的村庄，却一度陷入发展困境，村民人均年收入仅有1000余元。

番庭村，如何翻身？如何让青山绿水变成致富的资本？经过思考研究，番庭村奏响了乡村旅游脱贫“三部曲”：从危房改造、美化绿化让青砖碧瓦成景点美色，到成立合作社打造乡村旅游，再到夯实特色产业门前淘金，引导着村民、特别是贫困户走向脱贫致富路。

整村推进 小村新颜 山青稻黄

全域旅游 58家农户 全成股东

特色产业 土特产品 供不应求

十月的番庭村，山青稻黄。走进村中，画有黎族纹饰的房屋迎面而来，村道干净整洁、两旁绿树成荫。沿着石子铺就的村道行走，两旁金黄稻谷随风翻动，河水汨汨流动，等待着客人的到来。

“一年前，番庭村还是脏乱差臭，杂草丛生、粪便横流。”驻村扶贫干部高育辉说，番庭村主要收入来源依靠橡胶，胶价持续低迷，不少村民生活困难，公共环境也自然没人关心。

10月4日，数十人的旅游团来到番庭村。游客陈敬宽携家人，带上帐篷随团进村。白天，他领着孩子们参观稻田，看大米从哪里来；傍晚，吃着长桌宴，唱着山歌，跳起舞；入夜，躺在帐篷之中，数着天上的星星，“山好、水好，人更好。”陈敬宽说，番庭村之旅非常难忘。

“5月底，我们开始推出番庭村旅游产品，就深受省内外游客的青睐。”林孟地说，最多的一次接待了300人的旅行团。

游客进村，带来的是消费，带来的是商机。“以前，椰子都是卖给收购商，2元/个，而现在就可以直接卖给游客，5元/个。减少了中间环节，游客觉得便宜，愿意买，我们也赚得更多。”黄秀金笑着说，几批游客的到来把村里的土特产都买光了。

“不是担心没有游客消费，而是担心土特产太少。”三道镇副镇长黄少鹏说，

如何让番庭村脱贫？保亭县委、县政府深入研究番庭村特点。“刨去房屋破旧、脏乱差，番庭村生态环境非常好，有山、有水、有稻田，旅游资源丰富，又毗邻保亭两大景区，区位优势凸显。”保亭旅游委主任林孟地说。

虽说番庭村“底子好”，但做旅游首先还是要“梳妆打扮”。清理垃圾、危房改造、硬化道路、绿化美化公共场所……去年，政府投资资金、村民投劳，番庭村开

展了整村推进，对村容村貌进行了综合整治。同时，配套建设旅游厕所、标识系统、露营基地等旅游设施，提供自行车、趣味运动道具等旅游设备。

“把房子改造了，卫生环境变好了，人干事也有精神。”建档立卡贫困户黄秀金说道。

经过数月的努力，番庭村绽放出美丽的容颜，也正式踏上了脱贫致富的道路。

10月4日，数十人的旅游团来到番庭村。游客陈敬宽携家人，带上帐篷随团进村。白天，他领着孩子们参观稻田，看大米从哪里来；傍晚，吃着长桌宴，唱着山歌，跳起舞；入夜，躺在帐篷之中，数着天上的星星，“山好、水好，人更好。”陈敬宽说，番庭村之旅非常难忘。

游客的来到，让最初“心中没底”的村民增强了信心。村民王明理因病因学致贫，在建设露营基地时，要占用他家半亩槟榔地。“刚开始非常不舍得，槟榔占家里收入的比重不小。”王明理说，现在发现旅游带来的效益更高，当初忐忑中做出的选择，很值！

在政府的引导下，番庭村成立了村民旅游经济合作社，包括贫困户在内的

58家农户全部成为股东，实行年底分红，预计能分到5000元—1万元。王明理妻

子黄月花还在合作社打工，接待旅行团时在餐厅洗碗，每次可拿80元的工资。由于村民素质参差不齐，并且从未做过旅游服务业，三道镇政府找到了热心企业家彭丽华，以个人名义参与到合作社的管理和番庭村旅游市场的开拓。“合作社成立了餐饮部、演艺部、财务部、市场部和外勤部，工作人员全部由村民大会选举和推荐产生。”彭丽华说，特别是财务部，一个出纳、一个财务，都是村民大会选出来的、值得信任的村民。

范产品品质、价格，做成质优、诚信的惠民商品街。在商品街上，引导村民销售当地水果、生态有机大米、竹制木制手工艺品等。“除了集体餐厅——长桌宴，我们也引导、培训有条件的村民在自家开农家乐，招待散客。”彭丽华说，还有一些村民家中有闲置的房屋，可以做成民宿。

(本报保城10月13日电)

H 采访札记

扶贫， 最根本是“扶人”

■ 本报记者 况昌勋

保亭黎族苗族自治县三道镇番庭村，今年4月底才动工建设旅游设施，一个月后试营业，至今也不到5个月时间。虽然，从农民收入上看，并没有太大的变化。但是，乡村旅游已经成为村民们日常谈论的话题，也成为村民未来增收的希望和共识。

“脱贫致富是迟早的事。”村民们这样告诉我们，原因就是在于，通过建设乡村旅游，即使懒散的人也变得勤奋了，村民的素质也大大提高了，以前，走进村庄，不少男人打着赤膊，而现在衣着整齐，笑脸待人。

扶贫，最根本的也就是“扶人”。任何产业都有高峰和低谷，这是经济规律使然，今天扶持的高效产业也许到了明天就成为低效。但是，如果通过一个产业的扶贫，让贫困户懂得了市场规律，懂得了致富的理念，开阔了视野，拓宽了思路，未来带动产业低谷时，也能顺势而变，不会落入贫困。

番庭村乡村旅游的持续发展，重要的也是人，需要更多有知识、见识广的农村新生代参与。政府打造乡村旅游，只能是助其完善硬件设施，开发旅游新产品、管理经营、开拓市场等，均需要村民自身的首创精神。



在保亭黎族苗族自治县三道镇番庭村，游客可品尝黎家长桌宴、也可参与自行车慢骑、帐篷露营、水果采摘、水库垂钓等休闲活动。图为村中自行车租借点。

本报记者 武威 特约记者 黄青文 摄

共建共享改变贫困户落后观念

H 样本点评

■ 本报记者 况昌勋

点评人

保亭黎族苗族自治县
旅游委主任林孟地

记者：我们得知番庭村乡村旅游建设过程中也出现一些阻力，是如何

做好村民的思想工作？

林孟地：今年4月底正式开始建设旅游厕所、停车场、标识系统、露营基地等旅游设施。由于番庭村乡村旅游发展模式是由政府投资建设、村民经营，建设配套设施用地没有征地补偿费，只能是盈利后通过股份分红补偿农民，导致部分农民积极性不高。于是，在5月底，旅游设施只是建到一半时，先行在网络

头、看到了希望，后面的工作就非常顺利的推进。

记者：通过乡村旅游，村民、特别是贫困户有哪些变化？

林孟地：通过合作社提高村民组织化程度，让分散的农户成为一个大家庭，互动交流，相互影响，改变部分存在“等靠要”思想的农户，调动他们发展的积极性，然后逐步提高素质，实现脱贫致富。

记者：保亭乡村旅游带动农民脱贫致富效果如何？

林孟地：保亭依托独具特色的

旅游自然资源，以乡村旅游项目建设为抓手，加大旅游产业扶贫力度，推动全县脱贫攻坚。目前全县已建成56家农家乐、休闲农庄及布隆赛乡村文化旅游区、三道三弓黎客家园等乡村旅游点，在建绿水八村画廊美丽乡村、甘什村美丽乡村等项目，解决当地农民就业1100多人，人均年收入1.95多万元。

(本报保城10月13日电)

H 扶贫英雄榜

扶贫人物

“瓜菜大王”王美志

扶贫良策

“澄迈县瓜菜运销协会收购价不会低于市场平均价，并且要给菜农保障，确保能种出合格的瓜菜，还要保证种多少都能卖得出去！”

■ 本报记者 李佳飞 通讯员 宋祥达

今年33岁的谢定毛是两个孩子的父亲，困窘的生活曾经让他一筹莫展。然而，今年入秋以来，谢定毛就一直忙个不停，他承包的20多亩菜地陆续到了收获的时节，绿油油的菜心平均每天可收割七八百斤。

菜地位于澄迈县桥头镇儒里村，傍晚5时，谢定毛准时出现在这儿，因为忙不过来，他还雇了6个工人。大堆埋头在一垄一垄菜地里，不一会儿，嫩绿的菜心就堆成了小山。他从不担心收割多了卖不出去，他知道，约摸到晚上9时，就会有人来收购了。

让谢定毛吃了“定心丸”的，是被

“瓜菜大王”王美志带动贫困户种菜 瓜菜不愁卖 一日收千元

称为“海南瓜菜大王”的王美志。他是上世纪80年代第一批运销冬季瓜菜出岛的“探路者”，也是我省岛内瓜菜运销行业的“领军”。自2000年发

起成立澄迈县瓜菜运销协会以来，王美志的会员遍布澄迈、海口、文昌、琼海、陵水等地。

为什么大家这么信任一个同样从田间地头走出来的农民呢？答案是，菜农们尝到了甜头。

记者了解到，澄迈县瓜菜运销协会的运作模式是：王美志根据自己多年跑市场的经验和每年摸底调查的结论，首先大致评估阶段市场需求量，再根据会员们分好负责区域，统一采购种子，发给农民种，并签订收购协

议，承诺回收生产出的全部瓜菜。在这期间，协会还对农户进行技术指导，并发放肥料等，最后收购完瓜菜再扣除种子等成本。

“协会收购价不会低于市场平均价，并且要给菜农保障，确保能种出合格的瓜菜，还要保证种多少都能卖得出去！”王美志说，一些非会员菜农出现瓜菜滞销时，也会请协会出面帮忙收购，“多年守信，才会有越来越多的农户跟着干。”

谢定毛是去年开始跟着种菜的，起初只种了两三亩地，但没想到，一年下来种菜净收入3万元。今年，他毫不犹豫地承包了20亩地，一下成了种菜大户。不过，在王美志儿子

王业旺的手机上，谢定毛的名字只是“地瓜王3”这样一个代号。负责联系谢定毛的王业旺告诉记者，像谢定毛这样发展起来的菜农在澄迈至少有100多个，为便于识别，他只好用蔬菜名加代号来做区分，“每天要拨打接听电话三三百个”。

当晚，谢定毛菜地收割菜心650斤，以每市斤1.8元的价格被王业旺收购，除去工人的开支，他获得近1000元收入。

“现在澄迈可种菜的地方几乎没有一块地闲着，以往的贫困户，只要跟着种菜的，都脱了贫，有的已经发家致富。”王美志说。

(本报金江10月13日电)

省检察院调研定点扶贫村 破除“等靠要”思想 增强脱贫内生动力

本报海口10月13日讯(记者金昌波)带着全省脱贫攻坚推进暨扶贫开发领导小组会议精神，10月12日，省检察院工作组一行深入保亭黎族苗族自治县新政镇什村开展调研帮扶活动，实地了解什村党建工作情况，与当地干部群众交流，并为贫困户送去慰问品。

大山深处的黎苗村寨什村，今年4月被省扶贫开发领导小组确定为省检察院的定点扶贫村。该村现有4个村民小组，共有141户，总人口625人，劳动力443人，现有贫困户18户92人，扶贫攻坚任务很繁重。

在什村委会，省检察院党组书记、检察长贾志鸿详细了解了什村村党支部建设和党员发展情况，随后走访慰问了什村村志妈二村小组贫困户高敏，向他送上了米油和生活补贴。

在什村扶贫座谈会议上，针对村民提出的蔬菜产销、危房改造，兴建篮球场、文化室等具体问题，贾志鸿交代省检察院驻村第一书记一一对落实。他还勉励村民依托当地党政和定点扶贫单位搭起的平台，破除“等靠要”思想，增强脱贫致富的内生动力，采取符合海南特色的扶贫方式方法，找准产业发展路子，开拓就业门路，靠双手勤劳致富。

省脱贫攻坚专题培训班陵水举行 全省450余名 扶贫工作者“充电”

本报椰林10月13日电(见习记者林诗婷)为期7天的全省脱贫攻坚专题培训班正在陵水开展，培训内容涵盖扶贫政策解读、扶贫亮点实地考察，吸引了来自全省各市县扶贫、财政、发改系统的450余名学员。国务院扶贫办规划财务司统计处处长余平、政策法规司处长陈洪波等现场授课，为全省扶贫工作开展提供了一次思想盛宴。

据悉，本次培训班共两期，目前已经进入第二期阶段，将于14日结束。培训课程涵盖对全国脱贫攻坚形势、我省脱贫攻坚“十三五规划”、《海南省贫困人口退出机制实施办法》、光伏扶贫等相关政策解读。为让各市县扶贫工作相关人员认识先进扶贫经验，培训班还组织学员在陵水实地考察、交流学习。

10月10日下午，省扶贫办副主任陈正优，与培训班第一期210名学员，先后到英州镇廖次村的农村淘宝服务站、母爸村林田村民小组扶贫芒果基地、陵水现代农业示范基地实地考察，了解该县脱贫攻坚工作。

截至9月底

陵水已有2078户9802人顺利脱贫



完成年度任务的

72.15%

亮点

发展电商促“农产品进城”：

农村淘宝服务站

正式投入运营84个

已实现下行交易额3026万元

农村危旧房改造：

3000户危旧房改造任务

开工户、开工率达98%

竣工户2100户，完成率为70%

制图/王凤龙

三亚：

脱贫致富能手 讲脱贫故事

本报三亚10月13日电(见习记者袁宇)精心讲述脱贫小故事，请来致富能手传授致富经验，送种苗、送农机，鼓励种植冬季瓜菜脱贫……记者今天从三亚市有关部门获悉，该市启动“我为贫困对象办实事”活动，为贫困户送动力、送智力、送温暖、送技术、送资金、送项目，从致贫原因入手，帮助贫困户实现脱贫致富。

据介绍，三亚将精心收集群众身边的脱贫故事、扶贫案例，编印成小册子或宣传彩页，送给贫困户学习，并组织顺利脱贫的贫困户现身说法，讲故事、传经验，激发其他贫困对象的致富动力。大力推动教育扶贫工程的实施，组织骨干教师到贫困村、贫困户子女较集中的学校上公开课，入村入户宣传“雨露计划”，为贫困家庭的子女送书、送资料，在学习和技能提升上给予帮助；为贫困群众宣讲脱贫致富的好思路，促进其转变产业发展观念，组织科技人员入村入户，举办实用的种养殖培训，并对有需要的贫困群众及时进行专业技能培训，提升社会就业能力。

